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A TUTTI I GENITORI DEI BAMBINI E DEI RAGAZZI DELLE SCUOLE ELEMENTARI, MEDIE E DELL'ULTIMO ANNO SCUOLA MATERNA

SI INVITA IL GIORNO VENERDI' 07 OTTOBRE 2011 ALLE ORE 20.30 PRESSO LA SALA MUSICA AL TERZO PIANO DEL MUNICIPIO, ALLA PRESENTAZIONE DEL PROGRAMMA: 
  “GIOCA IMPARA-NEW SKI 2011-12”


Siete tutti invitati a partecipare alla presentazione del programma dedicato ai nostri bambini e ragazzi in vista della stagione invernale ormai imminente. Un programma a medio termine dedicato a sviluppare la pratica dello sci alpino in maniera nuova e coinvolgente come un gioco dove l’agonismo non è l’obiettivo principale, ma una conseguenza.
Assieme al nostro Staff coordinato dal nuovo responsabile tecnico Stefano Martinello,vogliamo illustrare la nostra idea dove ogni bambino e ragazzo potrà trovare il proprio spazio ad ogni livello tecnico : principiante, avanzato, agonistico ed evoluzione, impostato molto sul gioco soprattutto per i più piccoli, il tutto senza stress e ansia per l'agonismo che diverrà, solo se lo vorranno, una conseguenza naturale. Ci sarà anche  spazio  dedicato  a chi vorrà fare uno sci alternativo quale "free ride e free ski" (per i più grandi).
Questo darà la possibilità a tanti bambini e ragazzi di fare sport e sviluppare ad alto livello la disciplina dello sci alpino,  fiore all’occhiello della Monti Pallidi e quindi della nostra Comunità.
Vi aspettiamo pertanto a partecipare venerdì 07 ottobre alle ore 20.30 presso la sala musica del Comune di Moena.
Confidiamo nella vostra presenza e con l'occasione Vi porgo nostri saluti

                                                                             Gilli Giuseppe
                                                                 Resp. Sci Alpino U.S. Monti Pallidi
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